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покращує можливості для забезпечення соціально-економічних інтересів 

територіальної громади, підвищує ефективність використання 

територіальних ресурсів, планування довгострокового розвитку території, 

раціонального розподілу земельних ресурсів, формування дієвого 

інструменту для зменшення фрагментації земель i реалізації програм 

розвитку громади і, що не менш важливо, суттєве збільшення надходжень 

до бюджету від плати за землю. 

 

Список літератури 

 

1.Земельний Кодекс України/ Відомості Верховної Ради України 

(ВВР), 2002, № 3-4, ст.27 – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2768-14; 

2.Закон України «Про землеустрій»/ Відомості Верховної Ради 

України (ВВР), 2003, № 36, ст.282  – [Електронний ресурс]. – Режим 

доступу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/858-15; 

3.Постанова КМУ «Порядок проведення інвентаризації земель» від 

05.06.2019 р. № 476 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http:// 

rada.gov.ua 

 
Чеболда І.Ю. 

к.г.н., доцент 

Тернопільський національний педагогічний університет ім. В. Гнатюка, 

м. Тернопіль 

Кузик І.Р. 

аспірант 

Тернопільський національний педагогічний університет ім. В. Гнатюка, 

м. Тернопіль 

 

ОСОБЛИВОСТІ ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ 

МІСЬКОЇ ОБ’ЄДНАНОЇ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ 

 

На сучасному етапі адміністративно-територіальної реформи 

України у Тернопільській області сформовано 55 об’єднаних 

територіальних громади. На Тернопільщині сформувались як великі, за 

площею та кількістю населених пунктів громади, так і малі. Серед 

найбільших це – Тернопільська, Шумська, Чортківська, Підволочиська та 

Зборівська міські територіальні громади. Серед найменших – це 

Гримайлівська, Заводська, Колодненська, Коцюбинська, Лопушненська та 

Чернихівська ОТГ [1].  
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Тернопільська міська об’єднана територіальна громада (ОТГ), 

входить до складу  новоствореного Тернопільського адміністративного 

району, створена 14 листопада 2018 року, об’єднує 5 сільських рад і  

м. Тернопіль. Загальна площа громади становить 151,9 км2, населення 

224 364 особи  [7]. Основними геоекологічними проблемами 

Тернопільської ОТГ є раціональне землекористування, водокористування 

(включаючи водопостачання і водовідведення), озеленення території, 

особливо м. Тернопіль, поводження із ТПВ тощо. Ряд цих проблем носить 

не лише локальний, але і регіональний та національний характер[8]. Так, 

вирішення питання поводження із побутовими відходами, робота очисних 

споруд, якісне водопостачання потребує відповідного фінансування та 

законодавчого врегулювання на загальнодержавному рівні [9]. Проте, 

питання пов’язані із раціональним використанням земельних ресурсів 

громади, озелененням, зменшенням ущільнення забудови, територіальним 

та районним плануванням можуть бути вирішенні на рівні ОТГ.  

У вересні 2017 року Кабінет Міністрів України ухвалив 

Розпорядження «Про передачу в управління об’єднаним територіальним 

громадам сільськогосподарських земель за межами населених пунктів»[5]. 

У Тернопільській області планується передати у комунальну власність 

ОТГ близько 40 тис. га земель. Передача земель за межами населених 

пунктів у власність громад удосконалить механізм управління у сфері 

земельних ресурсів, дасть змогу чітко й прозоро формувати дохідну 

частину місцевих бюджетів у частині плати за землю. Адже, плата за 

землю становить близько 15% у структурі надходжень до загального 

фонду місцевих бюджетів, а в надходженнях місцевих податків і зборів – 

понад 50% [2]. Одним із етапів передачі земель у комунальну власність 

ОТГ, є інвентаризація земельних угідь.     

Тернопільська міська ОТГ, найбільша громада області, за кількістю 

населення (224 364 особи). До її кладу входить 5 сільських рад і  

м. Тернопіль (табл. 1) [1]. Сучасна структура Тернопільської ОТГ 

відповідає Розпорядженню Кабінету Міністрів України №724-р від 

12.06.2020 року «Про визначення адміністративних центрів та 

затвердження територій територіальних громад Тернопільської області» 

[6]. Тернопільська ОТГ, особлива тим, що її склад сформовано із сільських 

рад двох адміністративних районів (Зборівського і Козівського), при цьому 

жоден населений пункт Тернопільського району до складу громади не 

входить.   

У структурі землекористування Тернопільської міської ОТГ 

переважають орні землі (53%), близько 12% становлять забудовані землі, 

11% території громади займають ліси, 14% сіножаті і пасовища, 4,5% - 

землі під водою та болотами і 3% - багаторічні насадження (рис. 1). 
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Таблиця 1. 

Склад Тернопільської міської ОТГ  

Тернопільська 

міська об’єднана 

територіальна 

громада 

Тернопільська міська рада м. Тернопіль 

Куровецька сільська рада с. Курівці 

Кобзарівська сільська рада 
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с. Носівці 

 

Звичайно, що структура землекористування м. Тернопіль[3]суттєво 

відрізняється від структури землекористування інших сільських рад 

громади. Так, наприклад, частка забудованих земель у Тернополі 

становить 55%, тоді як у сільських радах 3-5%. Найвища частка орних 

земель спостерігається у Гродищенській (75%) та Кобзарівській (60,5%) 

сільських радах, тоді як у місті Тернопіль розораність лише 20%. 

Найнижчою лісистість є у Городищенській сільській раді (2%) та у м. 

Тернопіль (6%), в інших сільських радах частка лісовкритих земель 

складає 12-16%. Землі під водою та болотами у Гродищенській та 

Кобзарівській сільських радах становлять близько 1%, у решту сільських 

рад громади та м. Тернопіль частка водно-болотних угідь складає 5-6% [8].  

 

 

Рис. 1.Структура землекористування Тернопільської міської ОТГ[8] 
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Висока господарська освоєність земельного фонду Тернопільської 

міської ОТГ, без належних заходів щодо його охорони і відтворення як 

виробничого ресурсу, привела до прогресуючої деградації земель. 

Основними проблемами землекористування Тернопільської міської ОТГ є 

відсутність генеральних планів сільських населених пунктів і 

територіальних меж громади, проєктів землеустрою більшості земельних 

ділянок, не встановлення меж в натурі земель природно-заповідного, 

оздоровчого, рекреаційного, історико-культурного призначення та 

прибережних захисних смуг[4]. 

Для реалізації, однієї із цілей Стратегічного плану розвитку 

Тернопільської міської територіальної громади до 2029 року, а саме: 

«забезпечення ефективної розбудови громади», необхідно насамперед 

провести інвентаризацію земель громади. За попередніми підрахунками в 

результаті проведення інвентаризації земель надходження в місцевий 

бюджет від плати за землю, збільшиться від 30 до 40%. Окремим аспектом 

розвитку збалансованого землекористування на території Тернопільської 

міської ОТГ повинна стани нормативна грошова оцінка земель. 

Проведення нормативної грошової оцінки земель Тернопільської ОТГ та 

створення бази даних з обліку всіх власників і користувачів земельних 

ділянок сприятиме розвитку ринкових земельних відносин на території 

громади. Що у свою чергу, дозволить проводити продаж земельних 

ділянок на земельних торгах у формі аукціону та збільшить надходження 

у бюджет [4]. 

В геоекологічній сфері, землекористування Тернопільської міської 

ОТГ потребує наступних оптимізаційних заходів:  

- оптимізація структури земельних угідь та розвиток раціонального 

використання земельних ресурсів відповідно до потреб громади [4]; 

- розроблення містобудівної документації усіх населених пунктів 

територіальної громади, вдосконалення планування територій, зокрема в 

частині її ефективного використання та надання земельних ділянок під 

забудову [8]; 

- захист лісових земель та озеленених територій від 

необґрунтованого вилучення для господарських потреб, дотримання 

екологічних вимог природоохоронного законодавства при 

землевпорядкуванні територій; 

- оптимізація використання земель сільськогосподарського 

призначення із врахуванням екологічних вимог охорони земель; 

- створення та відновлення полезахисних лісових смуг, захисних 

лісових насаджень на землях сільськогосподарського призначення (у ярах, 

балках, на пісках, уздовж берегів річок, водойм та на деградованих і 

забруднених сільськогосподарських угіддях) [4]. 
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